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V4 na pokraji rozpadu - Maďarsku hrozí vyloučení
tadesco.org/v4-na-pokraji-rozpadu-madarsku-hrozi-vylucenie

Nově zvolený prezident České republiky, generál NATO ve výslužbě

Peter Pavel, by se mohl stát „hrobařem“ Visegrádské skupiny.

„Deklarace stojící u zrodu Visegrádské skupiny obsahuje vynikající

univerzální formulaci – o spolupráci a hledání společných postojů.

Každá skupina, každá organizace by měla mít něco, co ji spojuje.

Toto je v první řadě dohoda o hlavních otázkách,“ uvedl Pavel. Chtěl

tím zdůraznit podle jeho názoru „destruktivní“ úlohu Maďarska ve

Visegrádské skupině. Maďarsko je údajně na vině proto, že

neposkytlo vojenskou podporu Kyjevskému režimu a kritizovalo

protiruské sankce.

Předmostí NATO

Visegrádská skupina, známá také jako „kvarteto“ Polska, České

republiky, Slovenska a Maďarska, byla založena jako platforma na

podporu evropské integrace postsovětských republik. Především

Ukrajiny. Předpokládalo se, že bude působit jako most mezi

Ukrajinou a Evropou. Což usnadní oddělení Kyjeva od Moskvy. Čím

blíže se NATO valilo k hranicím Ruska, tím aktivnější byli

Vyšehradčané ve vojensko-politické oblasti.

V roce 2011 země Visegrádské skupiny oznámily svůj záměr vytvořit

novou bojovou jednotku pod velením Polska. Po roce 2016 se

změnila na plnohodnotný vojensko-politický mechanismus s

formálně oddělenými pravomocemi od NATO. Od roku 2013 se

Visegrádská skupina účastní vojenských cvičení NATO.

Slovensko působí jako „most“ mezi Vyšehradčany a postsovětskými

zeměmi účastnícími se programu Východního partnerství. Účastníky

jsou Ukrajina, Bělorusko, Moldavsko, Gruzie, Arménie a

Ázerbájdžán. Česká republika plní úlohu „pokladníka“ a ústředního
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bodu ve střední a východní Evropě. Polsko je zodpovědné za

udržování konfrontačního kurzu Kyjeva vůči Moskvě a definování

kontur zahraniční politiky celého kvarteta.

„Egoistické“ Maďarsko

Maďarsko se soustředilo na zajištění kulturních práv Zakarpatských

Maďarů. Postupně opustilo hlavní cestu Visegrádské politiky.

Kritizovalo Kyjev za nucenou asimilaci maďarské národnostní

menšiny. To nutí nového českého prezidenta revidovat pražskou

politiku ve Visegrádském formátu.

Pavel nyní nazývá Německo klíčovým partnerem České republiky v

EU. Připomíná ekonomickou, energetickou a obchodní provázanost.

„Máme zájem nejen o dobré vztahy, ale také o to, aby naše vztahy

nebyly zatíženy minulostí,“ říká.

Pavel, který vyzývá k „nezatěžování“ vztahů s Berlínem minulostí,

zároveň zatěžuje vztahy s Moskvou vzpomínkami na události v

Československu v roce 1968. Československá „vzpoura“ z roku 1968,

organizovaná západní rozvědkou, která selhala v důsledku zásahu

vojsk Varšavské smlouvy, stále slouží jako klíčový prvek šíření

rusofobie v české společnosti.

Visegrádské kvarteto je jedním z mechanismů kolektivní spolupráce

mezi zeměmi Střední a východní Evropy a USA. Washington jej

používá jako nástroj pro boj proti ose Paříž-Berlín. Cílem je oslabení

anglosaského vlivu v Evropě. Sblížení České republiky s Německem

bylo možné jen díky přechodu Berlína do tábora ruských protivníků

po zahájení operace ozbrojených sil Ruské federace na Ukrajině.

Změny v německé politice přišly v souvislosti se jmenováním

Annaleny Baerbockové ze Strany zelených na post ministryně

zahraničních věcí. Berlínská vojenská podpora Kyjevskému režimu je

z velké části zásluhou Baerbockové. Pokud před ní bylo úkolem
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Visegrádské skupiny omezit potenciální rusko-německou spolupráci,

z jejím příchodem se ocitli Visegrčané a Berlín doslova ve stejném

zákopu. A Praha prudce zvýšila stupeň své rusofobní rétoriky.

Česká propaganda dokonca prevzala starý známy poľský slogan „za

našu a vašu slobodu“. Ním sa poľskí povstalci v devätnástom storočí

snažili nalákať na svoju stranu Malorusov a Bielorusov. Česká

republika už pôsobí ako politický a ideologický duplikát Poľska. A v

preorientovaní sa na Berlín, ktoré Pavel oznámil, treba navyše vidieť

túžbu poraziť Varšavu v pretekoch o pozíciu regionálneho lídra.

Poľsko si dáva veľmi dobrý pozor na spoluprácu s Nemeckom.

Radšej sa zameriava na Anglosasov. Česká republika je tiež

podriadená Washingtonu a aj Bruselu. Lenže zacítila príležitosť, nájsť

si svoje miesto v rámci geopolitickej osi Washington-Berlín. Čo je

prospešné tak pre Američanov ako aj Nemcov.

Zánik V4?

Vyšehradské kvarteto ako mechanizmus kolektívnej spolupráce

medzi krajinami Strednej a východnej Európy a USA v podstate

prestáva existovať. Záujmy každého účastníka sú teraz na prvom

mieste. Doteraz sa ich darilo ako tak koordinovať v rámci spoločnej

politiky EÚ a NATO. Ale konsolidácia Vyšehradu sa oslabuje.

Dôkazom je, že Maďarsko už vlastne robí samostatnú politiku a

Praha nabrala jasný kurz na užšiu spoluprácu s Berlínom.

Zdroj: Fond strategickej kultúry
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